[image: ]解三角形中的最值,范围问题
一、教材分析：
解三角形是高考中的重点题型，对正弦定理和余弦定理的考查比较灵活，题型多变，多与三角形周长，面积有关；有时也会与平面向量，三角恒等变换，不等式等结合考查。而三角形中的最值问题又是一个重点。处理这个最值问题解决方法主要有两种，分别是建立目标函数后，可以利用重要不等式解决，也可以利用三角函数的有界性解决。这两种方法对学生的思维训练而言是很有价值的。
二、学情分析：
授课对象为高三美术班学生。本课之前，学生已经学习了三角函数和正弦余弦定理有关内容，但是本课综合性强，但对前后知识间的联系、理解、应用有一定难度，学生学习方面比较困难。因此在教学过程中必须调动学生积极思考和留下给学生独立思考的时间。我采用与新课标要求相一致的新的教学方式，即互动式的教学与多变式教学相结合的方法，带领学生主动参与分析问题、解决问题并品尝劳动成果的喜悦，在师生互动、生生互动中实现教学任务和目标。
三、教学重难点：
重点：正弦定理和余弦定理及三角形面积公式的运用。
难点：掌握解三角形中处理不等关系的两种方法
（1）转变为一个变量的函数：通过边角互化和代入消元，将多变量表达式转变为函数，从而将问题转化为求函数的值域（最值）
（2）利用均值不等式求得最值

四、教学过程
（一）解三角形公式回顾
1.正弦定理：[image: ]，其中[image: ]为[image: ]外接圆的半径
2.余弦定理：[image: ] 
3.面积公式： 
（二）例题精讲
已知[image: ]的内角[image: ]的对边分别为[image: ]，若向量[image: ]，且[image: ].
（1）求角[image: ]的值；
（2）求sinB+sinC 的取值范围；
[设计意图]： 本题将引导学生利用三角恒等变换和三角函数图像解决取值范围问题。是对三角函数知识的一个巩固。
试题分析：（1）由[image: ]，得[image: ]，题目中边角共存，利用正弦定理化为纯角问题可得[image: ](2) 介绍求解三角形取值范围的第一种解法，用题中条件和三角形内角和定理化为一个角的三角式函数最值问题，把角的变量个数减少，这种思路也是多元取值范围问题的常用方法。再利用三角函数图像与性质求最值，注意要根据消去角的范围确定留下角的范围.
【解析】（1）由[image: ]，得[image: ]
由正弦定理得  
即 
在[image: ]中，由
得[image: ].又[image: ]，所以[image: ].
(2)





变式：（3）已知[image: ]的外接圆半径为[image: ]，求[image: ]周长的取值范围.
[设计意图]：让学生继续感受当问题转化为“边”的问题时，如何解决。一方面引导学生利用化归思想转化为角。另一方面引导学生结合题目特点，利用余弦定理、基本不等式求解。一题多解，发散学生的思维，体现数学的变化美。
试题分析：本题设计2种解法。解法一把边的问题利用正弦定理化为角的问题，然后按照（2）的思路求出结果。解法二利用基本不等式求最值。注意由基本不等式只能求出一边范围，容易忽略构成三角形的条件，即两边之和大于第三边。通过以上例题当中的两种解法不难看出，解答此类问题的关键是熟练学三角恒等变形能力，形成解题的模式和套路。
【解析】（3）根据题意，得[image: ]
解法一：
由（2）知，可得,
所以[image: ]的周长的取值范围为[image: ].
解法二：由余弦定理，得[image: ]，
即[image: ]，整理得[image: ]，当且仅当[image: ]时，取等号，
所以[image: ]的最大值为4.又[image: ]，所以[image: ]，所以[image: ].
所以[image: ]的周长的取值范围为[image: ].
变式：（4）已知[image: ]的外接圆半径为[image: ]，求[image: ]面积的最大值。.
[设计意图]：通过变式让学生继续感受不等式解法的简单直接。一题多变，发散学生的思维，体现数学的变化美。
试题分析：利用重要不等式求最值。容易忽略实际应用问题中，边大于零的条件。
【解析】（4）根据题意，得[image: ]
由余弦定理：[image: ] 
得

当且仅当[image: ]时，取等号

（三）考题回放
1. 锐角[image: ～（～]的内角[image: ～（～]，[image: ～（～]，[image: ～（～]的对边分别为[image: ～（～]，[image: ～（～]，[image: ～（～]，若,则的取值范围是________________
【解析】


由正弦定理得
2.已知[image: ～（～]分别为[image: ～（～]三个内角[image: ～（～]的对边，[image: ～（～]，且[image: ～（～]，则[image: ～（～]面积的最大值为____________．
【解析】由[image: ～（～]，且[image: ～（～]
故[image: ～（～]，又根据正弦定理，得[image: ～（～]，
化简得，[image: ～（～]，故[image: ～（～]，所以[image: ～（～]，
又[image: ～（～]，故[image: ～（～]．
3.设[image: ～（～]的内角[image: ～（～]，[image: ～（～]，[image: ～（～]的对边分别为[image: ～（～]，[image: ～（～]，[image: ～（～]，[image: ～（～]，且[image: ～（～]为钝角.
（1）证明：[image: ～（～]；
（2）求[image: ～（～]的取值范围.
【解析】

又B为钝角，因此
（2）由（1）知，[image: ～（～]
[image: ～（～]，∴[image: ～（～]，
于是[image: ～（～]=[image: ～（～]
=[image: ～（～]，
∵[image: ～（～]，∴[image: ～（～]，
因此[image: ～（～]，由此可知[image: ～（～]的取值范围是[image: ～（～].

（四）课堂小结
掌握解三角形中处理不等关系的两种方法
（1）转变为一个变量的函数：通过边角互化和代入消元，将多变量表达式转变为函数，从而将问题转化为求函数的值域（最值）
（2）利用均值不等式,重要不等式求最值
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